

曾是中超新銳 國青代表隊成員 鞠盈智貢獻港足十四載

在千禧年初的時候，「國援」曾是香港球壇的重要部分，有不少內地球員在香港聯賽效力，甚至成為港足的一員，剛宣布結束港隊生涯的鞠盈智正是其中之一。17歲已在中超亮相、曾入選過國家青年隊（國青）的他雖然因多次傷患未能更上一層樓，但機緣巧合下卻在香港球壇闖出一片天，由入選港隊之初的質疑聲到旺角場告別式上的全場掌聲，鞠盈智始終覺得穿上港隊戰衣就是「自己人」，14年的港隊生涯所

◆香港文匯報記者 張發兒

鞠盈智早在小學一年級就已經接觸足球：「細個其實好頑皮、好動，同對足球有興趣，正巧住家附近有足球場，於是就去了學踢球。」其後更將興趣變成職業，這或許與阿智一接觸足球就愛上它有關：「第一次踢球就已經鍾意上足球，而且又踢得不差，所以就繼續踢。」鞠盈智來香港前曾經入選國青，在普通人眼中大連可能只是一個沿海城市或旅遊勝地，但阿智認為大連是一個在足球方面有很大競爭力的城市：「我那個年代，內地球員競爭十分激烈，特別是大連，那裏的球員都是全國最出色的，以前大連實德是甲A聯賽冠軍，球會有一半球員都是國家隊正選，在大連無班落的球員，去到其他地方也是最Top的球員。」

傷患 語言 氣候成最大挑戰

惟鞠盈智在19歲時遇上人生的轉捩點，從大連跨越約2,000公里來到香港繼續足球夢。他憶述道：「當初在內地是踢預備組的比賽，那時公民和大連實德有合作關係，想挑選些球員到香港踢球，就這樣選中了我。」他續指那時好像沒有選擇餘地：「我是球會的青訓球員，他們跟我說有香港球隊想找我加盟一兩年，如果踢得好的話，都會有機會再回內地踢球。」最終鞠盈智因傷患及表現未如理想等原因，未能重回大連實德。

轉轉間鞠盈智已在港近18年時間，亦成為港足代表隊成員，不過萬事起頭難，鞠盈智來港初期經常受傷患困擾，影響發揮，並且更曾接受過兩次手術。他解釋道：「其實我一向對自己的能力很有信心，但總是遇到傷患，或者和我那個年代的球員沒有太多保養身體的方法吧。傷癒復出之後，我都一直表現不俗，之後昇港隊教練相中。」他舉例說：「以前踢完球就走，不會像現在般有浸冰，恢復性治療等，這些其實都是近七、八年才有。」除傷患外，阿智亦認為天氣和語言是最大「敵人」：「北方天氣比較涼，但香港10月份還是二十幾三十度，好熱，我用了不少時間適應。」語言方面，阿智笑指以往都是透過港產片了解香港，但因為不懂廣東話的關係只可看普通話配音，直到轉投飛馬後才學習廣東話。

與亞洲一線球隊有很大距離

鞠盈智早前在港足於亞洲盃出局後，於社交平台宣布結束約14年的港隊生涯。這些年來，阿智經歷過不同港隊教練的執教，如金判坤、麥伯倫、安達臣等。鞠盈智認為金判坤（Kim Sir）為港隊打下基礎：「Kim Sir好熟悉本地足球，以前球迷會覺得港隊球員體能



在鞠盈智心中，只要穿上港隊戰衣就是「自己人」。鞠盈智 IG

2014年，鞠盈智（左）代表中國香港在仁川亞運會披甲。資料圖片



鞠盈智（右）與黃洋早前出席總安插的致謝儀式。資料圖片

很差，一到下半場就會散，但Kim Sir來了之後，對港精神同體能方面真的下了很多功夫。」不過鞠盈智指出金判坤在面對強敵時，戰術風格較為保守：「防守布防集中在後半場，進攻都是放個高球交給麥基和高梵；不過面對同級或較弱的對手時，也會主張球隊去進攻。」

現任港隊主教練安達臣帶領港隊重返亞洲盃決賽周，並在去年的杭州亞運會歷史性殺入4強，鞠盈智承認安達臣為球隊帶來巨大轉變：「防守反擊的話，如果對手水平較高，我們只會有一、兩個攻門，但採用逼搶踢法，雖然有時會輸，但攻門機會卻比以前多，即使在亞洲盃，我們也有很多入球機會。」

雖然港隊在亞洲盃面對伊朗、阿聯酋等球隊時有不少攻門，不過阿智認為港足仍與亞洲一線球隊有很大距離：「我覺得現階段要首先設法追趕東南亞國家的足球發展，以前東南亞可能不如我們，但現時東南亞足球發展不錯，值得香港學習。」

有代表資格 就是港足球員

鞠盈智及林嘉緯可謂是香港最後一代技術型中場，阿智認為原因是時代的轉變：「以前後衛只需防守，中場則負責派牌。但現代足球，前鋒都要防守，加上要求攻守轉換快。如果有技術但對抗性同速度不夠，也是踢不好的。」

「你覺得哪些球員會是港隊未來的中場大將？」記者問。

阿智：「余在言、馬希偉吧，而傑志的袁振謙也像是用球型的中場，看看之後進步速度如何吧。」

金判坤擔任香港主教練時，有球迷不滿他趁選人偏向入籍兵，鞠盈智指「香港球員」這個定義見仁見智：「可能有球迷會覺得我不是香港球員，因為始終我都是內地來的，但在於球員或教練的角度，只要你有資格代表香港，就是香港球員。至於選人方面，你有能力我就選你入隊。」



鞠盈智未言退 鼓勵港將赴內地發展



鞠盈智認為余在言有望成為未來港足中場大將。資料圖片

香港文匯報訊（記者 張發兒）現時36歲的鞠盈智日前接受香港文匯報專訪時透露，希望可以在退役前再踢一季；他並表示現時正在修讀足總的教練課程，日後為青訓出一分力。鞠盈智亦認為現時香港青訓的問題是球員練習時間不足，他又指希望有更多港將能夠前往中超、中甲發展，全因那裏的條件比香港好，絕對有助香港足球發展。

鞠盈智今季在南區各項賽事上陣16場入1球，阿智希望可以再踢一季，然後才退役：「要視乎我的身體狀況，如果仍能保持（狀態），就算踢不到90分鐘，踢60、70分鐘都OK。當然還看球隊需不需要我。」

至於退役後的路向，阿智坦言希望繼續留在足球界：「自己由小到大只懂踢球，現在正在考教練牌，日後能夠走教練這條路。」現正修讀亞洲足協B級教練牌照的鞠盈智表示遇上些少挑戰：「要我落場教同踢都不是問題，但如果涉及到電腦方面，就會差些，有些難度。」他解釋做教練需要用到電腦，打印教學資料之類：「因為我沒怎麼讀書，無上過電腦課，所以真的不太懂用電腦。」

青訓問題在於訓練時間不夠

深水埗主教練陳浩然日前接受訪問時曾表示，港超聯賽水平低的原因在於青訓。對此，鞠盈智表示現時香港青訓的問題在於小朋友練得時間不夠：「（我）在大連的時候，青年軍一日最少會有兩課練球，有時甚至4課，但在香港訓練時間可能是一星期三至四日，有些足球學校可能一星期只有一課訓練。」他續指社會風氣也是一個問題：「小朋友不舒服會請假，天氣不好請假，家長沒有時間送小朋友練習又……這樣去踢足球不會進步。」阿智指出踢球和讀書一樣，要日去做，先至會進步。

近來不少港將獲中超球會青睞，鞠盈智希望未來會有更多港將能夠到內地發展：「始終中超、中甲無論比賽環境還是強度都比香港高太多，絕對有助香港足球發展。」



現效力冠忠南區的鞠盈智（紅衫）希望再踢一季。資料圖片

FAK 季後賽 第三輪負日本戰隊

香港文匯報訊（記者 張發兒）電競比賽英雄聯盟各個賽區的賽事已經進入白熱化階段，其中出戰PCS賽區的香港戰隊FAK在剛剛過去的周日至季後賽第三輪戰之下以2：3不敵來自日本的SHG戰隊。賽後FAK輔助選手凌啟榮（遊戲名稱KaiWing）在社交媒體表示：「春季賽令大家失望了，這樣子輸了也說不了什麼，所有留言我都有看到，感謝大家一路以來的支持。」

FAK過去兩年均以全港班出戰，更於去年春季季後賽斬獲亞軍，今季則改變組軍方針，加入3名中國台灣選手。值得注意的是FAK的大軍名單中，有四位選手此前曾效力另一支香港英雄聯盟戰隊香港態度（已解散），證明香港戰隊一直為培養電競人才出一分力。



FAK輔助選手凌啟榮。網上截圖

三人籃球亞洲盃收官 中國隊止步八強

香港文匯報訊（記者 任芳頌）2024國際籃聯三人籃球亞洲盃3月31日晚在新加坡落幕，澳洲隊包攬男、女子組比賽冠軍。由於本屆亞洲盃與內地職業聯賽賽期衝突，中國三人籃球國家隊未派出最強陣容，而是以練兵為主，最終男、女隊分別名列第六、第七，雙雙止步八強。

當日上午進行的女子組八強賽上，由於小組賽第二場比賽張先媛的意外受傷，導致國家女隊不得以三人殘陣出戰，面對大賽經驗和個人技術均在己之上的蒙古國隊，中國隊開局便陷入落後追分的局面，無論是籃板

球還是命中率均落後於對手，尤其是外線進攻手感低迷導致雙方分差不斷被拉大，最終國家女隊以7：20不敵對手慘遭淘汰。

下午的男子組八強賽，小組賽一勝一負排名第二的中國三人籃球國家男隊不得不在淘汰賽首輪迎戰亞洲盃三冠王澳洲隊，最終以15：21不敵對手，止步八強。

即晚的決賽，澳洲國家女隊擊敗新西蘭女隊蟬聯冠軍，蒙古國女隊獲得銅牌。男子組方面，澳洲隊在決賽上擊敗「黑馬」伊朗隊摘得金牌，衛冕冠軍蒙古隊名列第三。



中國男隊（紅衫）在比賽中。香港文匯報北京傳真